

### 南海西北陆坡一、二号沉船考古成果特展开幕

## 400余件南海沉船遗址出水文物首次亮相

本报嘉积9月27日电(海南日报全媒体记者刘晓惠)9月27日,"深蓝宝藏——南海西北陆坡一、二号沉船考古成果特展"在中国(海南)南海博物馆开幕。展览展出南海西北陆坡一号、二号两处沉船遗址出水文物408件(套),还有故宫博物院等借展文物34件/套。公众可免费参观,无需预约。

此次展览,是南海西北陆坡一号、二号沉船遗址考古成果专题展,

也是该考古成果的国内首展。展览设在中国(海南)南海博物馆南区三层6号展厅,面积近1000平方米,内容分为"探渊寻珍""水府琳琅""巧缮焕新"三个部分。

2022年10月,中国科学院深海科学与工程研究所在开展航次工作时,在海南岛东南方向海域,距三亚市大约150公里处的南海西北陆坡约1500米深的海底发现两处古代沉船遗址。

其中一处遗址发现多个隔舱的船货堆积,包括瓷器、金属器等,定名为"南海西北陆坡一号沉船遗址",根据出水器物风格,推测年代在明正德时期(1506-1521年);另一处遗址为大量原木及少量陶瓷器构成的堆积,定名为"南海西北陆坡二号沉船遗址",年代推测为明弘治时期(1488-1505年)。

2023年5月至2024年6月期间,国家文物局考古研究中心联合中

国(海南)南海博物馆、中国科学院深海科学与工程研究所组织实施了三个阶段的水下考古调查。考古团队采用一系列先进技术和装备,从被称为海洋的"午夜区"的半深海带,带回了928件(套)出水文物。

今年6月第三阶段考古调查结束后,中国(海南)南海博物馆立即启动了考古展览项目筹备工作。历时四个多月,该展览于9月27日正式开幕,这是我省首次缩短考古成果展

出"时间差"。

"此次展览展出的408件(套) 出水文物,都是此次考古发现的代 表性文物,包括珐华彩瓷器、瓷器、 陶器、金属器等,品类丰富,具有很 高的历史、科学和艺术价值。"中国 (海南)南海博物馆馆长辛礼学介 绍,除了文物展出,展览还辅以VR、 场景复原、多媒体等展示手段,为公 众全方位呈现考古发现、发掘过程、 科技应用和成果。

### 此次展览有哪些看头?镇馆之宝有哪些?

### 快来,馆长带你探秘深蓝宝藏

本报嘉积9月27日电 (海南日报全媒体记者刘晓惠 见习记者黄婷)一个埋葬在深海500多年的时光宝盒,在世人面前打开:"深蓝宝藏——南海西北陆坡一二号沉船考古成果特展",于9月27日下午在中国(海南)南海博物馆开幕。

海南日报全媒体记者提前探展,并邀请曾经参与此次水下考古工作的中国(海南)南海博物馆馆长辛礼学详细讲解展览内容。

"珐华器堪当镇馆之宝"

走进"深蓝宝藏"展厅,进入 "水府琳琅"展区,这里集中展示了 此次考古发现的多件青花瓷器。

"明代青花瓷器在中国陶瓷发展史中占有重要地位,其中以景德镇窑产品最为著名。"辛礼学介绍,一号沉船考古发现的主要货物是瓷器,而其中又以青花瓷器为主。

辛礼学指着其中一个直径约50 厘米的青花鱼跃龙门应龙纹大盘 介绍,此次考古发现了多个青花 大盘,它们主要出口至南亚、 东南亚、西亚等地,最直接

> 明代的瓷器集实 用性、观赏性于一 体。展柜内一个青

的用途是作为餐具。

花八仙人物故事图大罐上,八仙醉酒图十分精美。"这个罐子上的图,画法纯熟、线条流畅,堪称精品。"辛礼学带领记者端详罐上的纹案,只见八仙各展风姿,表情、神态、动作各异。

看完"典雅素静"的青花瓷,来 到"瑰丽炫彩"的珐华器展区。这 是此次展览的明星展品,多彩艳丽 的珐华器在此展出。

"珐华器是瓷器家族中的'小资',数量还是比较少。目前,从考古发掘和各大博物馆馆藏来看,珐华器都比较罕见,这种大规模系统性地出现还是第一次,这也是第一次在沉船中发现并出水珐华器。"辛礼学介绍,令人惊喜的是,通过对出水的珐华器进行抢救性保护,首次发现在珐华器表面贴金的工艺,这为研究珐华器提供了新的资料。

有着丰富考古经验且见过无数 文物的辛礼学,看到展台里的珐华 瓷器仍两眼放光。他指着其中一 个珐华贴金镂空孔雀牡丹纹大罐 说:"精美绝伦,堪当镇馆之宝!"

#### "这三件出水文物是 我的心头好"

此次展览必看的文物有哪些? 辛礼学现场向记者介绍起"心头好"。

"这个珐华贴金镂空孔雀牡丹纹 大罐,不管是从造型还是工艺上来 说,都非常惊艳。"辛礼学说,该珐华 器外层为镂空设计,主体纹饰牡丹、 孔雀等都贴上金箔。

这件珐华贴金镂空孔雀牡丹纹 大罐和其他珐华器不同,其为双层结 构,里面还有一层内胆,可以盛酒水, 打破了镂空瓷器仅具观赏性的局限。 "看!这里有个白点。"辛礼学指着珐华贴金镂空孔雀牡丹纹大罐上的一处凸起的白点介绍道,这是海洋生物的附着。细细一瞧,凸起的白点看起来像螺类的生物。辛礼学说:"这是这些文物曾在海底500多年的见证,在修复中,我们特意保留下来了。"

在另一个展柜里有一只俏皮可爱的"小象",这是一个素三彩象形执壶。

"我特别喜欢这只小象。"辛礼学说,考古文物中有不少象形壶,各种颜色、形态的都有,唯独这个象的鼻子扭了个圈,非常俏皮可爱。

在白釉展区,一个看似朴素的白釉盒也是辛礼学的最爱之一。

"它是一个白釉砚台,由池砚、墨池、盖三件套组成。目前,这种形式的瓷砚比较罕见。"辛礼学说,这个砚台虽然不大,但是"文气"很足,是文房用品中非常特别的存在。



9月27日,观众参观特展展品。

#### 我省成立国庆综合运输服务保障专班,加强交通运输衔接

### 国庆期间进出岛客运量预计逾153万人次

本报海口9月27日讯 (海南日报全媒体记者孙慧 刘梦晓)9月27日,海南日报全媒体记者从海南省防御台风"摩羯"应急指挥部新闻发布会(第九场)获悉,预计国庆期间,全省岛内运输客流量144.9万人次,进出岛客运量预计达153.54万人次,全省交通系统提前周密部署综合运输保障工作,确保广大群众度过一个安全、便捷、舒适的国庆假期。

本组图片均由新华

E绿釉莲池纹瓶坛社记者 杨冠宇

省交通运输厅副厅长柳鹏介绍,

预计国庆期间我省交通需求较为旺盛。自驾游,尤其是环岛旅游公路自驾游的需求旺盛,岛内网红打卡路段通行秩序管理压力会有所增大。进出岛客流高峰预计出现在假期首尾,10月1日、2日将迎来进岛客流高峰,10月5日、6日为出岛客流高峰。

我省针对假期综合运输服务保障 和琼州海峡客滚运输保障分别制定工 作方案,全省交通运输系统强化值班 值守,将以充足的运力、最佳的状态和 优质的服务,全力保障交通物流畅通 高效。省交通运输厅成立国庆综合运 输服务保障专班,充分发挥综合运输 协同优势,进一步优化运输组织,加强 运输衔接。

全省水运、民航、铁路、道路运输 已准备了充足的运能。水运方面,琼 州海峡三个港口投入客滚船51艘,共 计投入两千余名船员,实现"人休船不 休";秀英港增加了3个客滚运输泊 位;增开新能源车、货车专班以及快线 专班,进一步提升了琼州海峡客滚运输高峰期服务保障能力。马村港货车滚装航线将开通试运营,通过分流减轻海口市高峰期车辆待渡压力。

民航方面,岛内三大机场计划起降航班约6300架次,科学安排运力,加强了机型保障、运力调度、人员力量配备。岛内运输方面,计划开行环岛高铁及海口市郊列车108对,同比增长10.3%;计划投入营业性客车5249辆,道路客运的运能充足。

据介绍,我省交通系统聚焦全省高速公路11条易堵、事故多发的路段,制定绕行路线33条,完善节假日疏堵保畅措施。我省交通运输部门组建40支应急队伍,加强公路巡查管理,此外还强化高速公路服务区运营管理,优化环岛旅游公路管理服务。

自9月26日起,琼州海峡三港实 行货车预约过海,预约的货车提前5 小时进港待渡,确保货车待渡有序。

# 鹿城组织酒店民宿推出旅游套餐,为椰城演唱会歌迷提供更多出游选择 来海口观演 到三亚度假

本报海口9月27日讯(海南日报全媒体记者孙慧)9月27日,海南日报全媒体记者从海南省防御台风"摩羯"应急指挥部新闻发布会(第九场)上获悉,国庆期间,三亚市将推出41场精彩纷呈的文旅活动和400余个丰富多元的旅游产品,提高旅游市场活力

场活力。 文旅活动方面,10月4日,三亚市计划举办三亚市体育中心新体育馆压力测试秀暨2024腾格尔巡回演唱

会·三亚站,以及40场小而精致的文旅活动,如"西岛生态艺术节"、田学森艺术全球巡回展、2024三亚艺术盒子旅游文化月、2024三亚湾缤纷海岸夏日沙滩系列活动等。市民游客可以使用"三亚放心游"平台"文旅活动日历"功能,为制定出行计划提供参考。

旅游产品方面,三亚市针对全国游客推出优惠活动礼包,涵盖景区、酒店、民宿、游艇帆船、水上娱乐、餐饮、旅行社等近200家涉旅企

业推出的优惠特色产品 400 余个。 优惠套餐包括海景酒店、游艇出海、 浮潜体验、接机服务、免税优惠券、 琼菜特色餐等,整体优惠折扣力度 约6至7折,盛情迎接全国游客。相 关内容可在"三亚旅文"微信公众 号、"三亚放心游""惠惠游三亚"小 程序及各区旅文局、各活动主办方 官方信息发布平台查询。

国内旅游营销方面,为增强国庆丰富的旅游体验,海口市、三亚市资

假"的组合旅游套餐。三亚市组织四大湾区18家高星级酒店,以及20家特色品牌民宿为海口大型演唱会歌迷提供更多出游选择。同时,三亚市持续与重庆、长沙、石家庄、武汉等重点客源城市开展双城联动,为其市民游客提供了200余款专属优惠福利,产品涵盖景区、酒店、游艇及婚庆等多个业态。

源共享,联动推出"海口观演 三亚度

入境旅游推广方面,为加热俄罗

前往俄罗斯开展交流活动,宣传59 国免签扩大政策、港澳地区外国旅游 团人境海南144小时免签政策落地 措施。同时,利用境外新媒体平台进 行《探索黎族美食》主题直播,展示非 物质文化遗产,促进文化旅游海外推 广,以及发布三亚旅游攻略、美食探 秘、活动预告等信息,帮助境外游客 获取最新的旅游资讯,享受更便捷和 丰富的旅游体验。

斯境外市场热度,9月下旬,三亚市

### 海南文物考古研究院 揭牌成立

本报海口9月27日讯 (海南日报全媒体记者刘晓惠 通讯员李东风 张凝灏)9月27日,海南省文物考古研究院(南海深海考古研究院)揭牌仪式在海口举行。

据了解,2024年1月,海南省编办批复同意设立海南省文物考古研究院,加挂南海深海考古研究院牌子,为海南省旅游和文化广电体育厅所属正处级公益一类事业单位,核定事业编制91名。

海南省文物考古研究院的主要职责包括: 负责我省考古规划、重大项目理论与技术研究; 负责我省陆地及水下文物的调查、勘探、发掘、 保护、研究等工作;开展南海深海考古技术创 新、出水文物研究、展示等工作,配合做好南海 深海文物安全防护工作;开展考古成果的阐释、 传播等工作,负责考古资料整理和报告出版,负 责考古科学展示宣传教育等工作;开展公众考 古、研学游活动、策划考古文物展览,推动考古 研究成果转化和社会共享;开展科技考古的研 究与学科建设,负责建设考古标本库房与考古 实验室;开展文化遗产调查、文化遗产保护、文 化遗产利用等工作。

揭牌仪式上,海南省文物考古研究院与国内考古机构、博物馆、高校合作签约,共同谋划未来海南考古工作。

### 海南省直属单位领导9月29日至30日接访日程发布

本报海口9月27日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林)9月27日,海南省信访局发布了省直属单位领导9月29日至30日接访日程。

9月29日至30日,省医疗保障局、省总工会相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示,请信访群众按照《信访工作条例》有关规定,依法有序理性走访。关注"海南信访"微信公众号,点击"网上信访"可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
9月29日(星期日)	省医疗保障局	海区西省 化 民
9月30日(星期一)	省总工会	
		77 T'U'

制表/陈海冰

#### 海南野生动植物园重新开园

本报海口9月27日讯(海南日报全媒体记者习案鸿)海野重新开园了!经过超强台风"摩羯"之后20多天的重建,9月27日9时30分,赶在国庆黄金周前,在世界旅游日也是海野开园28周年纪念日当天,海南热带野生动植物园(以下简称海野)重新开园,吸引了300多名游客人园。

"摩羯"肆虐下,海野遭受前所未有的毁灭性 打击:园区内28年来培育成熟的1500亩热带雨 林折断倒伏率高达99%,居住着130种、2000余 头(只)动物的展区大多遭到破损,供电、供水系统、监控系统及光缆系统也严重受损,景观、标识 和科普牌更是损坏殆尽,景区围墙部分倒塌,直接 经济损失近亿元。幸好,人员和动物无一伤亡。

开园当日,闻讯而来的游客在售票处排起了长队。游客们与久违的动物朋友们相聚甚欢,亚洲象庄布、麋鹿、棕熊、羚牛、矮马等动物在各自的区域自在徜徉——户外区域已经完成重建,台风之后,它们终于得以踏出"房门",重新沐浴在太阳下。

大熊猫贡贡和舜舜的展区里,西瓜、葡萄、火龙果等兄弟俩最爱的水果被摆成了蛋糕的造型,庆祝海野28周年。兄弟俩的萌态可掬让游客们不时发出阵阵克制的尖叫声,不少游客掏出手机录起了视频。

许多"猫粉"们不但第一时间赶到海野,看望他们一直牵挂的贡贡、舜舜,以及它们的动物朋友们,还拿出自己攒的钱购买美食投喂园内的动物们,以此表示对海野的支持。

28岁的亚洲象庄布作为海野资历最长的动物明星,在它的展区外,"粉丝"们一边亲切地叫着"庄布阿姨",一边快乐地投喂庄布最爱的美食。

除了可爱的动物外,海南日报全媒体记者还 注意到,车行游览区和步行游览区内部分树木依 然保持着倒伏原状,用于向公众展示台风灾害的 破坏力及生态保护的重要性。

当天,海野推出感恩回馈半价优惠活动,当日各票种均享受半价优惠(各类年卡除外),即原价基础上直降50%。海野还向所有帮助过海野灾后重建的志愿者们送出免票入园1次的感恩回馈专属谢礼。

另外,为了迎接即将到来的国庆黄金周,海野还策划了《欢度国庆·感恩有您——欢迎来到被爱包围的动物园》主题活动,包括"海野自然治愈艺术节""其乐融融亲子手作坊""世界动物日科普文化节"、公益国庆科普课堂等。



游客们在大熊猫的展馆外拍照。受访者供图